

周中峰其人其事

周中峰其人其事

● 劉先軍

抗日救國投筆從戎

周中峰（一九一八—一九八五），陸軍上將，抗日剿共名將，當過師、軍長、政工幹校校長、台灣省警務處處長、國家安全局局長、國安會副秘書長。

周中峰，河北慶雲人，一九一八年十一月六日生於慶雲縣故居，其父周修華，為一介平民，耕讀為業，為人篤實忠厚，周中峰幼承庭訓，性格亦忠誠樸實，堅毅勇為。七歲時，周中峰在家鄉入小學讀書，十八歲畢業於山東省立惠民中學，時為抗戰前夕，日寇謀我日亟，華北動盪不安，

轉戰萬里戰火淬鍊

然而周中峰在軍中快速升遷，並非最

高領袖的刻意提拔，而是他自己優異的表現所致。一九三九年，抗日戰爭最艱危的時期，周中峰在第五軍以連長身分參與嵐

奉派第五軍新編第二十二師邱清泉部任排長，從此馳騁沙場，歷經戰火洗禮。不過周中峰在西安陸軍官校第七分校作學生時，已有一次不凡的表現。一九三六年西安事變，最高領袖蔣委員長遭叛軍圍困驪山，他曾以軍校學生身分馳援，攜扶及捐負蔣委員長逃匿後山壁，最後蔣委員長雖仍遭張、楊叛軍拘禁，但周中峰的忠誠勇敢，從此在蔣委員長心中留下深刻的印象，他日後的脫穎而出，飛黃騰達，與在軍校時的表現不無關係。

周中峰在軍中快速升遷，並非最

高領袖的刻意提拔，而是他自己優異的表現所致。一九三九年，抗日戰爭最艱危的時期，周中峰在第五軍以連長身分參與嵐

奉派第五軍新編第二十二師邱清泉部任排長，從此馳騁沙場，歷經戰火洗禮。不過周中峰在西安陸軍官校第七分校作學生時，已有一次不凡的表現。一九三六年西安事變，最高領袖蔣委員長遭叛軍圍困驪山，他曾以軍校學生身分馳援，攜扶及捐負蔣委員長逃匿後山壁，最後蔣委員長雖仍遭張、楊叛軍拘禁，但周中峰的忠誠勇敢，從此在蔣委員長心中留下深刻的印象，他日後的脫穎而出，飛黃騰達，與在軍校時的表現不無關係。

周中峰在軍中快速升遷，並非最

高領袖的刻意提拔，而是他自己優異的表現所致。一九三九年，抗日戰爭最艱危的時期，周中峰在第五軍以連長身分參與嵐

中長，接著參加長春、吉林、本溪、雞冠山諸役及瀋陽保衛戰，無不表現傑出，作戰期間他亦快速升遷，由團長、副旅長、旅長、升至副師長。一九四九年，剿共全盤失利，周中峰率部隨軍來台，升任二〇七師師長，又調六十八師師長，於台海戰雲密佈之際，先後戍守馬祖及金門前線，阻遏共軍渡海來犯，確保台灣安全。

最年輕的中將軍長

來台國軍經重新編訓，加強裝備，漸成勁旅，周中峰於一九五七年調任國防部第五廳副廳長，首次膺任參謀幕僚，協定軍力整建，績效優良。同年秋，調第一軍團參謀長，次年四月升任第一軍軍長，年僅四十歲，為國軍有史以來最年輕的中將軍長。同年秋，「八二三金門炮戰」爆發，台海戰火瀰漫，金門成全球注目的焦點，周中峰雖不在第一線，但策劃兵力、彈藥及補給支援，日夜忙碌，績效卓越。就在前線吃緊之際，颱風肆虐，釀成「八七水災」，周中峰駐節的中部受災慘重，他動員部隊協助救災，配合民眾重建家園，獲災民感戴，政府特頒授四等雲麾勳章。

一九六〇年三月改調第十軍軍長，到任僅兩個月，又改調為政工幹部學校校長。周中峰任幹校校長時，適逢該校改制為四年制，畢業學生具有大學學歷的資格，他到任後，擴建校舍，拆掉早期的克難房屋，改建大樓，規劃興建學習區及生活區，於是新型樓宇逐漸增多，矗立於綠樹叢林之中。同時，他又督導規劃課程改編，依各學系性質增加專業學科，使學生成為文兼武資的全才。周中峰在任時，筆者以政工少校身分回校進入高級班受訓，兼修增補文科學分，以便取得高級班結業及文學校專科的學歷，因而他是我的老師。筆者在校一年餘，多次親聆他的精神講話，覺得他學識淵博，頭腦清新，講述革命理論，常能引經據典，言之有物，不像長年帶兵腹笥空空的軍人，卻像滿腹經綸的儒將。身為將領，周中峰沒有軍人凌人的霸氣，反而是位恂恂儒者，他中等身材，態度溫和，皮膚白晰，如同白面書生，我們操課之餘，常常看到他騎著腳踏車巡視校園，到處察看，他重視環境整潔及學生生活訓練。那時的幹校校園，到處綠草如茵，花木掩映，整整齊齊，充滿勃勃的朝

氣，和筆者做學生時的簡陋狀況不可同日而語。

掌幹校確立新學制

周中峰任幹校校長時，適逢該校改制

警務處長保民安邦

筆者結業離校後不久，周中峰於一九六四年九月調任台灣省警務處處長，這是個吃力不討好的差事。當時中美軍事合作密切之際，美國在台派有軍事顧問團，同時也有美艦經常來台渡假，來台美軍良莠不齊，與民眾時有糾紛，其中涉及財色者更是不知凡幾，周中峰任勞任怨，領導警察同仁，安撫民眾，協調盟友，把許多糾葛消滅於無形，維持中美緊密合作關係。其中劉自然案所引起的軒然大波，成為中美關係上的痛史。劉自然是革命實踐院的職員，某日晚上在駐台美軍上士雷諾的住宅門前遭雷諾開槍打死。雷諾供稱，劉自然而然伏在雷諾家浴室外偷窺其妻洗澡，雷諾持槍出門巡視，發現劉手持鐵棍向他走近，雷諾為了「自衛」向劉開槍。但據當時報章揭露，劉的友人稱，劉與雷諾原本有交情，劉曾為雷諾賣過毒品並曾「吃」過雷諾，雷諾因此懷恨在心藉機殺劉。當晚警方以雷諾是現行犯，理當扣押，但遭美

此一結果遭台北各報嚴辭譴責，指判決不公，劉自然之妻奧特華在報上發表「我向社會哭訴」，臺北地方法院也斷定雷諾槍殺劉自然不具備「正當防衛」的條件。當日上午，奧特華手持抗議牌到美國大使館门前抗議，圍觀群眾越來越多，至下午二時半左右已有約六千人。人群中有人高喊「殺人償命」、「美國人滾出臺灣」等口號，並有人向使館投擲石塊、木棍；有人翻牆進入大使館，搗毀汽車、門窗、家具。更有青年把美國星條旗扯下來。在場警員無法控制場面，擬用消防車驅散群眾，於是民眾毆打消防員、破壞消防車，並向警車縱火。最後臺北市衛戍部隊開入鎮壓，衛戍司令部下達戒嚴令，才平息了風波。事後美國駐臺大使藍欽向我外交部提出強硬抗議，外交部長葉公超向藍欽致歉並同意賠償一切損失。老蔣總統會見藍欽，親自向藍欽賠禮道歉。事後，暴亂中被抓獲的人當中有四十人被起訴，其中七人處以六個月到一年不等的有期徒刑。

此事發生在周中峰任警務處長前夕，

年臺美雙方協定享有外交豁免權。美國軍事法庭陪審團表決，結果是殺人「證據不足」，宣告無罪。雷諾當日被遣送回國。

懷於此一教訓，使他戰戰兢兢，處理美軍與我國人民的糾紛以息事寧人為原則，盡其所能安撫民心，達到不出事為要求。

一九六八年五月，周中峰應邀赴日考

察警政，在東京街頭目睹許多高中學生，為反對美日安保條約，公然聚眾大鬧日本國防重鎮的防衛廳，用巨木撞開防衛廳大門，叫囂示威。作為堂堂保國衛民的軍事機關，任由心智未成熟的青少年闖入鬧事，他看了深感疑惑，心中慶幸台灣尚未胡鬧到如此地步。那時，台灣雖也常有示威遊行，但挑戰軍事機關者絕無僅有。他一方面欣幸台灣治安良好，也憂慮放任的民主政治會毀掉社會安寧。在東京他曾召集留日習警政的學生姚高橋等人，就此一事

件交換意見，獲得的共同認知是設法防患於未然。回國後，他領導警察同仁以消弭動亂，維護安寧為第一要務。

在任三年餘，周中峰策劃實施戶警聯繫，加強偵防，徹底掌握社會狀況，確保住民安全，貢獻卓越，獲頒五等卿雲勳章。

夜尋迷路的蔣經國

在安全局長任內，周中峰遭遇一個插曲，事雖不大，卻讓人緊張的冒汗。那就是蔣經國突然有一天在七星山的擎天崗演出「失蹤記」，蔣經國由司機邵學海駕吉

車，周中峰接任後，加強大陸敵後佈建，建立海外工作，強化中美情報合作。確實掌握影響國家安全的因素，妥為因應，在任七年，勳績卓著，獲授三等寶鼎勳章。

周中峰調升國家安全部局長，他並非情報系統出身，一直是帶兵官，除擔任警務處長和情治單位沾得

邊外，所有職位都與情報無關。出任情報頭子是蔣經國的識拔，這證明蔣經國的用人唯才，不搞小圈圈。大陸撤守後，老總統曾要蔣經國接長國防部保密局長，遭到情報系統的拒絕。最後經老總統同意在總統府另成立機要室資料組，才算以業務指導的方式掌握情治系統，才有軍事將領陳大慶、夏季屏、周中峰、王永樹先後出掌國家安全局。後來的情治要員如張炎元、葉翔之、汪敬熙、張慶恩、沈之岳及阮成章等，均非出身蔣經國主持的中央幹校研究部，這說明蔣經國的用人無私。周中峰當上安全局長，就是蔣經國要把情報科學化、正統化，打破情報機構不容他人染指的慣有的藩籬。

中
外
雜
誌

事其人其峰中周

普車於黃昏時抵達擎天崗，隨即下車信步循山路走入山區，那時的擎天崗尚未開發，到處是蔓草葛藤、崎嶇山路，蔣入山後三個多小時未見回來，急壞了駕駛兵邵學海，遂即報告國防部。這時，天已昏暗，山區危機四伏，國防部獲報，立即驚動了參謀總長高魁元、國安局長周中峰及憲兵司令王永樹，派大批官兵持手電筒搜山，直到天色微明，才在一個山坳中找到疲憊不堪的蔣經國，護送下山，大家都鬆了口氣。原來蔣經國自認身後有一衛兵跟隨，不致迷路，乃循山路走去，越來越遠，再回頭時已不見了衛兵，只好自尋出路，轉來轉去竟找不到出口，只好在一處山坳內坐等天明。勞動眾人尋找，使他覺得很不好意思。

罹患肝疾英年早逝

周中峰的國安局長，一直做到一九七四年五月，始奉調國家安全會議副秘書長，籌謀獻策，安定社會，在職長達十年，奉頒一等服務獎章。卻不幸於一九八五年二月二十三日以肝癌辭世，年僅六十七歲。周中峰夫人施燕儀女士，伉儷相莊數十年，感情彌篤，施夫人染有宿疾，臥床十

三國人物新論

定價一〇〇元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥○七三九三三三一二號聖文書局帳戶

中外文庫之二十八

詩聯新話

謝康博士著
定價一一〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有爲、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作，軼詩美不勝收。

郵撥○七三九三三三一二號聖文書局帳戶

餘年，他細心調護，照拂備至，十餘年如一日，有情有義，令人敬佩。身後，遺有「國安局長」中之周中峰為官最清廉。三十六子周主浩，女周主蕙、周主芸、周主芬均學有專長，各自婚嫁，生活美滿。（請參）